

上海院士风采馆签约成为上海电力学院研究生思想政治教育基地

区校联动 探索“大思政”教育模式

■记者 杨晓梅

本报讯 5月8日,上海院士风采馆与上海电力学院举行研究生思想政治教育基地签约揭牌仪式,探索区校联动、协同育人的“大思政”教育模式。

据介绍,作为全国首家集中展示两院院士风采为题的专门展馆,上海院士风采馆是对广大市民尤其是青少年进行爱国主义和科普教育的重要基地,也是院士进行学术交流、探索创新思维的场所,自2006年1月7日开馆以来,共接待院士150余位,海内外观众120余万人次,举办爱国主义和科普教育活动180余场,与30余家单位共建基地合作协议,先后被授予上海市爱国主义教育基地等26项市级及以上荣誉称号。

“因为我们平时在学校接触的都是老师和同学,很少接触到新思想,有了研究生思想政治教育基地这样一个平台,不仅可以拓展我们

的知识面,还可以近距离接触院士,学习院士们锲而不舍追求学术的精神及为国奉献精神”,上海电力学院电气系统检测与控制专业2016级研究生卞欢告诉记者。

上海电力学院有关负责人表示,研究生思想政治教育基地的成立也对促进上海电力学院和杨浦区区校联动有积极作用,学校将充分传承发挥人才、科研和智力优势,在人才培养、科学研究、社会服务、文化传承、国际交流与合作等方面主动融入杨浦区的建设和发展,实现科技资源与技术需求的有效对接,技术与资本的有效融合,人才培养与应用实践的紧密结合,为杨浦加快建设科创中心重要承载区、建成高水平的国家双创示范基地作出贡献。

仪式结束后,上海院士风采馆举行了第72期“走进院士”讲座,中国科学院院士、核物理学家杨福家受邀作了《不同学校站不同岗》主题讲座。



江浦“相伴读书”社区教育联盟体成立 在阅读中学习 在活动中体悟

■记者 杨晓梅 通讯员 刘畅

本报讯 目前,江浦路街道“相伴读书”未成年人思想道德建设社区教育联盟体成立,该联盟体以街道图书馆为核心,街道、社区单位、学校等12家单位共同参与,旨在充分挖掘区域内各类读书、教育资源,营造和谐读书氛围,乐享读书生活、分享读书心得、共享读书资源,引导未

成年人“多读书、读好书”,在阅读中学习,在活动中体悟。联盟体的成立预示着江浦迈出了文化资源共建共享的坚实步伐。

江浦路街道有关负责人告诉记者,街道将继续深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神和道德规范,与时俱进,让中华文化展现出永久魅力和时代风采。

“N-ICE2035未来生活原型街”展示创意无限 让人们窥见未来的模样

■记者 张蓓

2035年的未来街区是什么样子?人们的吃、穿、住、用、行会发生哪些变化?在杨浦区四平路1028弄内的“N-ICE2035未来生活原型街”,一间间原型实验室,让人们得以窥见未来。

此次入驻原型街的实验室共有8家,包括以科技制作为特色的新材料实验室、FABO中国数制工坊、大界感知实验室,与百姓生活密切关联的声音实验室、食物实验室、时尚实验室、办公实验室,以及零到壹创业孵化器。

走进大厅,左边的第一间是新材料实验室,它的名字叫“连联”,意

思是将新设计、新材料、新制造三个要素连接,联系在一起。实验室中间的桌子上方放着一个不规则形状的曲面金属装置,寓意创新的世界不受规则拘束。透明玻璃桌面下展示着石英、泡沫塑料等不同材质的材料块。“连联”原本是一家设计公司,三年前转型成创新型公司,说起转型原因,创始人吴迪谈到至关重要的一点,“中国不缺乏好的设计师,而是缺乏创新者。”经过一番探索,“连联”发现新材料的市场和潜力后,便投入到线下材料库和新材料加速库的研究中。

除了饮食,未来的食品会有何创新?在原型街,一家包子铺“甘其食”的创始人童启华给出了自己的答案和态度。“中餐在食物领域的宽度是世界领先的,但是因为食物与人的距离相隔太过‘遥远’,所以人们对食物一直有着深深的不安”,他表示,食物实验室用设计将食物与社区链接,是在尝试通过缩短这个距离,让人们认清食物的本质,从而达到真正的继承和创新。

除了饮食,未来的办公系统是怎样的?在“办公实验室”,这里将要探索研发的是像“变形金刚”一般的可变办公模块。办公区域的空间可根据业主需要随时分割;员工坐得久了,桌子也可以跟着“站”起来,和员工一起“歇歇”……

未来餐饮、未来办公、未来娱乐、未来机器人、未来出行……一圈参观和体验下来,家住鞍山五村的居民何女士惊喜万分,“对于未来天马行空的幻想,竟然在自家小区门口就能看到、感受到,太不可思议了。”

据了解,“N-ICE2035未来生活原型生活街”是由同济大学和四平路街道联合打造。主办方表示,“我们也会不定期地邀请社区居民前来参观,体验实验室的新创意,提出点子。或许,他们的想法能给科创人员带来参考价值,甚至出现在实验室的新作品中。”比如以大理石产地命名的超

社区型“互联网+”市民健身房落户五角场街道 居民可享高品质运动健康服务

■记者 高靓 文/摄

本报讯 5月5日,本区首家社区型“互联网+”市民健身房在五角场街道社区文化活动中心2楼正式营业,吸引了不少市民前往体验。

据了解,五角场街道一直致力于体育产业模式的创新。通过前期的考察和调研,街道决定将社区文化活动中心2楼500余平方米的场地重新进行规划,并引进第三方管理团队——尚体健康科技和乐刻运动,以“互联网+”模式提供便捷、舒适、优惠的健身场所和高品质的运动健康服务,以满足社区居民的各类健身需求。

“手机下载APP,在线付费就可以成为健身房会员,会员费用月付的方式也非常灵活。”“在线即可预约团操和私教课程,真是方便。”“互联网+”社区健身的新体验引得社区居民们纷纷点赞。“由于采用了互联网技术管理,大大节约了人力运营成本,健身房会员收费也采取了公益性结合商业性的模式。乐刻运动馆每月会员费199元(全

市乐刻运动馆通用),而每天上午8点至下午4点的公益时段收费仅59元每月。”五角场街道社区文化办公室工作人员说。

记者在现场看到,500余平方米的健身空间内,除了力量区、有氧区、操课区、私教区等传统健身中心的标配以外,还特别设置了符

合社区老人健身者体质特点和健

康需求的“乐活空间”。“老年人的身体素质与年轻人不同,传统健身中心内以力量锻炼为主的健身器

材并不适合老年人,盲目健身只会

让他们身体受损。为此,选择与自

身身体素质相适宜的锻炼方式便

显得尤为重要。”五角场街道市民

健身房·乐活空间负责人柏志伟表

示,“乐活空间就是一处专为老

年人群体量身打造的运动健康促

进平台,在这里,心肺功能增强、速

肌力训练、微循环促进等专业健

身设备应有尽有,可充分满足老

年人的运动需求。”

“乐活空间里的健身设施让我们不通过剧烈运动,达到健身的效果,非常适合老年人群体。而且每

月会员费用只需59元,平均下来每天不到2块钱,非常实惠。”家住国定路的崔阿姨告诉记者,“除了在健身器材上提供多样化的选择之外,这里推出的团操课也让我很喜欢。营业第一天我就来办了卡,希望在专业老师的指导下能帮助自己改善形体。”

记者了解到,为进一步提高老年人的生活质量,满足他们生活娱乐和情感交流需求,五角场街道市民健身房·乐活空间不仅设置了健身操、交谊舞等时尚健身课程,太极拳、健身气功等传统养生课程,而且配备了预防跌倒、疼痛缓解等专题课程。同时,还会定期围绕运动与健康举办知识讲座,为老年人讲授常见慢性病的症状和运动保健方法,强化防病意识,提高老年人健康保健意识。

据介绍,下一步,乐刻体育还将在工农四村175号、黄兴路572号两处推出乐活空间,旨在向社区居民进一步倡导科学合理健身,切实提高其身体素质和健康状况,让更多人受益。

打通服务企业“最后一公里”“政银通”全面启动

(上接第1版)获客渠道拓宽了,业务覆盖领域和服务功能也大大提升。区市场监管局紧接着又与农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、上海银行、招商银行、平安银行、中信银行开展接洽,商议各拿出一个网点,实现服务点在杨浦区域内均态分布,全面覆盖。

5月8日上午,“政银通”项目全面启动,项目服务点扩展到10家银行。下一步,杨浦将推进区域内所有的银行网点都能办理“政银通”服务,让创业者步行下楼、或走过马路,就能在家门口轻松办理工商事务。

建立标准规范 实现全区覆盖

打通服务不仅仅是开一个柜台、挂一个牌子,政府与银行如何合作,办事流程如何统一,都需要有标准规范。区市场监管局作为标准提出单位,联合银行、市场主体、行业专家,

通过走访、调

研、座

谈,总结试点网点的经验,立项评审、立项公告、专家审定等程序后,5月8日,首个区级标准《“政银通”建设与服务规范》同步发布,对“政银通”服务进行引导和规范。

翻开《“政银通”建设与服务规范》,共有7个大项,58个细分项目,从服务原则、服务内容、服务场所和服务人员等方面展开,其中对服务网点的硬件和工作流程等做了详细要求。为保证服务到位,每家银行派员到区市场监管局接受系统的业务培训,每一名学员都有师傅一对一带教,经过市场监管局窗口一个月的“实战演练”才能最终上岗。

目前,这10家银行已经完成了“政银通”相关岗位的工作人员培训,设置了专属服务场所,布置好了硬件设施,并完成了调试工作,正式启动“政银通”服务。工商银行杨浦支行

为“政银通”服务专门成立了一支7个人的团队,这些员工本来都是银行柜台的工作人员,如今接受了市场监管服务的“全科医生”。

“政银通”致力于打造具有杨浦特点、上海特色、全国知名的“服务品牌”。谢坚刚指出,“政银通”项目是杨浦发扬“店小二”精神,围绕打造国际化、法治化、便利化的营商环境,提高区域核心竞争力,开展的一系列创新实践之一,是打通服务企业“最后一公里”的重要举措。下一步,杨浦将围绕企业经营发展的关键环节,扩大服务范围,推出便民惠商创新措施,厚植具有国际竞争力的一流营商环境。加强社会共同参与,实现政府有为、市场有效。结合上海打响“四大品牌”中的“服务品牌”,以“政银通”服务规范为指引,不断加大服务标准化建设力度,扩大服务供给,提高服务质量。